

行發局等更長

文藝在西北新區	丁玲近作四篇	集體創作和 長近的丁玲	
	て分近年四篇 丁玲領導的戦地服務圏1一七まつ 丁玲女在前線1一13つ	集體創作和丁玲	目 次





種 暗

我還記着舊恨才好。 日本,我不願說什麼關於過去的含敵意的話:請你在述記時特別留意,不要讓人家以為 於未來的希望 新的精神已來到古老的中國,我們大家部抱着一個共同的目標,共同對付我們的公敵 的燈光中,對 今年春 自從今年正月裏來到延安府以後 ·在聯合戰線之下,已沒有什麽衝突了,J她說。「我們不再記着什麽舊怨, T, icn ASia (十月號)

國人力與物力 她已停止了鼓吹階級鬥爭的工作,她甚至拋棄了她那關于被壓迫的農工的貧窮與困苦 ,銳利的現實主義寫作,將其全部才能用在宣傳工作上,使大衆覺悟必須立即動員全 才能把中華民族從「日本的侵略」下解放出來

的

天,當我在延安府暫住時,丁玲女士常穿着中國紅軍的服裝了在院子篡的 我傾說他的生平,她的戀愛,她追求自由的文藝表現的苦門,以及她對 ·丁玲一直在為「聯合戰綫運動」而寫作· 教導工作

11107

因為

子 建傳統及家庭束縛的涡望 大概會平凡地度這一生的 中學,其宗旨在破除舊的傳統而實驗社會活動,愛國工作,與正式學習等新理 是樣的 |玲追求着更寬闊的天地。不久,陳獨秀等自由主義的領袖們在上海創辦了平民 ·玲原是湖南的一個小紳士的女兒,她在當時的正統派小學襄受了初等教育,本來 一個學校 ,正是一個企圖雕開外省的冷靜的死水池而投身于大都市的急流中 ,但「五四運動」却煽起了丁玲與全國青年的愛國熱情與打破封

的年青叛徒所十分合意的。當蔣冰之一一這是丁玲的異姓名

1——决意要到上海去進學校

,只有她

,她的家庭中立刻就發生了「內戰。」她的家屬都咆哮如雷地威脅她

親英勇地為她奮鬥

· 而且終於獲得了勢利

0

得了母親之助

的

時候

煩惱

不過後者帶有社會主義的傾向,但這學校並不能滿足她們期望而

且時常發生「小孩子的

,

取沉地續了許多革命

」在失望與厭惡之餘,丁玲與王劍虹就到南京住了幾個月 ,並在她們周圍聚集了一羣新獲得自由同樣的少女

兩個朋友的影響:這兩人就是王劍虹與王一知女士。她們都是頗溫和的無政府主義者

,丁玲就到上海去進平民女子中學,在那裏住了兩年。她深深地受了

女

想

但又 實不掉。 沒奈何, 她們只好决定重新去進學校, 以便在家庭的預算表中佔丁一 丁玲的母親也抱着同樣的意見,這兩個少女找不到什麽工作。她們試寫了一些東 她們於一九二三年囘到上海,進了上海大學的中國文學系,作了瞿秋白 不久她們的生活聲發生了問題。王女士的父母雖很有錢,但不願資助她在各處亂跑

意去進國立北京大學——中國文藝復興的搖籃 的好友的生平和死亡的場面 丁玲不願意再留在上海了,這時候,魯迅的大名正在革命史上掃蕩 [白話]的雜誌 ,重造了一遍

馨,差不多在她的全部初期作品中,尤其是在[王女士的日記]與[章證]中,丁玲都把

0

辔肺病而死了,這戀愛事件也就此結束。王女士的生活與死亡,對於丁玲都有極大的影

,但他們四人却自以為是閒話不能損傷的個人主義者。後來王劍虹因

署名社會主義導師的學生。美麗的王女士變成了瞿秋白的愛人,而丁玲也與秋白的弟弟 【非常要好。」這時這位未來的中國女作家還只有十七歲,就受了愛神的惠顧。這使學校

鄧 一中夏等

西 地

,同時編輯着兩

一切:丁玲就决

3

——因為魯迅在那裏當教接

這時候

一九二四年前往

1北京,但是却發見她還不能立刻進大學。她就住

—— 她後來的丈夫

是

4

在 西

Ш

,

被

她的第

,

得到的鼓勵,由她與新月社的關係所得到的知識上咸與,以及魯迅的影響,使她受了極

深刻的激勵

,她就囘到

上海去

,蟄居在

個小房間裏

,前後的兩年之人

莎菲女士的日記——得到了極大的歡迎 ,專心從事寫作

0 任

她創

(造了許多東西。她的第二篇小說

位初出茅廬的作家的獨一無二的特質了。她變成了新月祉的一個主要社員

0

由這篇小說

,然後才把

同從事

• 却轉而從事於大衆寫革命小說的嚴肅工作了。 她寫成又撕毀了幾十篇小說

篇嚴肅的小說交給了一位編輯 o 這篇小說發表後,中國的文學界就開始注意

北平南下了。兩個月以後,沈從文也來了。他們三人同居在法租界的一條靜僻衙 「左翼作家聯盟」的正式會員——這團體包含着五十多個著名的左翼作家,他們在中國 的熱情所感動,他的影響並使丁玲也留在革命運動的後方。可是胡也頻與丁玲終于做了 ,他們會猛烈地爭吵,但就全體而言,他們這時期的生活是忙碌而快樂的 不管這三角戀愛事件在全國的引起的詆毀。有時候,有於妬嫉,經海困難 **後來連續發表的每一篇小說中,她在作風上與正在覺醒的中國精神的闡明上都** 經濟上的困難始終不斷地追逐他們。胡也頻在濟南得到了一個教員的位置 ,所以不久就囘到上海來,投身于革命工作中。沈從文似乎並不為他的 ,她的隱居之所終于被外界的生活,變愛,思想 而且竟出版了三種雜誌,但她們都失敗或被禁止了。 ,與革命所侵入了。胡 他們寫作 或政見不同 兩個 M 堂裏 但 也 示了更 朋友 他 頻 的 很 從

5

近代文學與政治上留下了深刻的印象

不滿意

和小說,並繪插圖

深刻更重要的發展

最後

出版 上足支持了一年 九三六年十一月間共產黨宣佈與國民黨取聯合戰緩政策的時候 於是丁玲摔去了沈從文的中庸的影響,投身于反對當時的當局的戰鬥中 左翼作家聯盟」並沒有因她的幾個領袖被穀而停止工作 種雜誌—— ,直到一九三二年五月間當局派大批警察來到處搜捕編輯人員與那些 「北斗。」雖是非常危險的事,丁玲却担任了總編輯的職務

· 它經過一下改組

6

直

到

, 在 , 就開始 這火綫

除此以

短篇小說收集材料 ,這時她又忙着奔走於工人,農民,和「被壓迫階層」之間,鼓吹改善工作條件並為她 丁玲逃走了。 九三三年五月十四日晚上當丁玲和兩個同志——丁休與潘梓年——正在上海唱 在隱藏期間 ,絕仍舊不斷地向出版界方面送出熱烈的稿件來

花圆的一個宿舍的洋台上喝茶的時候,打擊終於來了。一隊秘密警察 ,把他們逼到了一個角裏去。接着發生了一場爭執

, 衝到 他們

的屋裏

山

用 手槍抵着這三個作家的胸膛

丁休想趁此逃走,不料竟從洋台摔下來,跌死在街上。而丁玲與潘梓年就這樣被「綁」了 ,以後約有一年之人毫無音

訊

٥

要作家的時候

後,得在首都享受某種程度的自由。丁玲,她的母親,和她的孤兒,在官方的監視之下 洗刷得十分乾淨,所以當局就决定釋放她。她的母親被召到了南京來:丁玲在宣了誓以 了好幾個月這種困苦而寂寞的生活以後,潘終於承認了自己是一個黨員。但他却替了聆 安静地過了好幾個月 在瑄時期,据人們報告,她在南京「生活過得很快樂,」並且在寫作「有益的」小說 他們倆到了南京,就被關在一所老屋裏,嚴密地監禁着,絕對不許與外界來往

。過

她的老朋友都深信她已「叛變」了。 連魯迅至死都以為她已經「叛變」——這使敬愛魯迅的

丁玲十分難過

就跑到那裏去,一直住到現在……

,馬上逃到了北平,又從那裏逃到西安,暫時躲藏着,後來她找到進入蘇區的機會

但是丁玲並沒有拋棄或出賣她的同志們或她的主義。她抓住了第一個可以利用的機

十月裏,在西戰場上會到了丁玲·她們

翠五十餘人正在與奮地

,着戰地服務工作

8

,她們是怎樣地通

徐

盈

要開 凉 期達到目的 過 0 Щ 炸彈聲中, 當地的稅警對他們表示親愛,給他們找了一所廟作宿所,那些稅警說 到平渡關 從陝西來,過了黃河已經是十月一日了,他們計劃着雙十節能趕到了太原,在那裏 西西部 **「那時候,」勉說。「我們人數沒有這麼多,僅僅不過三十多個。」** 個盛大的宣傳會,可是一路上民衆對於她們歡迎的熱情,使她們不敢相信能夠依 雎 我們曾作長談,她告訴我在這 這是到山西的第一關卡,大家「雕開了母親的懷抱,」開始意味着有點麼 一次長征中的一 個片段——

招 待! 山西是 半個月前 個所謂實行好人政治的地方,大村小鎮都塗寫着「 閻主任就有電報來通知地當局招待,我們不知道你們這時候來 扶助好官納好人。裝制

很欠

團員不肯接受,丁玲主任也覺得沒權來接受老人家辛苦得來的東西。老頭子怒了,把 始了會談。大家談着河東河西,去年紅軍的東渡,「 今年大家!齊打日本。都是兄弟了 ·硬傾在他們身上,死命不肯要錢,他說: 1昔日的紅軍便是今日的第八路軍 到了屈峨鎮,走出鎮口時,有一個農民哭哭啼暴的在道旁 談 我要送給你們吃的,你們難得吃我的東西咧●J !話時,忽的來了一個爛眼的老頭子,他提了一籃子大紅棗又拿……隻碗來分發

到這裏來的,請求這華人來替他伸笼。原因是他借了一位財主的錢,本利已然還清

,他是特地從老遠的

地方 財

,仍然好極,大家都像老隣居,晚間演劇,向他們借舊衣服穿,而 ,這樣的事情

,天下皆是,不一定僅僅限於山西。雖然如此,老百姓對

護

他走

¥

他們

去。大家都覺得 主却還給他一頓毒打,對於這,主任也是一樣的沒有辦法,只得給他一點安慰 於服務團的人們

一會兒,男女老幼都集中起來,他們於是便走到華衆中去,開

,大家開始了工作:通信股的志們忙着調查當地情形,宣傳股的同志們 所初級小學的招牌旁,還有一塊「公道園園本部」

去教小孩們唱抗 的牌子,在這裏 九日歌曲 標語,在李家,的

:壞人, 」的

褒官紳

崴 大寧 丁一次歡呼。 多是推崇和賛美,最後,由副主任奚如致答辭,精悍的身軀在華衆前辭完了話,又受 去。這被歡迎戰地服務團的標語貼滿了全街 個國際歌,後由丁玲主任講話,搏得了全塲的吼聲和掌聲,繼之,是各機關的歌辭 之後,戲劇開始,一直到十一 縣的代表,跑來歡迎 前路 天遠沒黑下來 到大寧,城外有 上來了烟塵 ,演劇的地 一條城似的隊伍任作歡迎,大家聚會了三個鐘頭,然後列隊走向宿 一匹怒馬奔馳過來。馬上有位雄偉的壯丁向大隊致敬 這長征 方已然團團圍得水洩不通。開幕後,先奏了一個國民黨歌 的 點,觀衆絲毫不表示厭倦, 羣 ō 而且幕閉了三次,拳衆們 ,這是前 面

部便借着觀衆的熱情緒

,提示了關於捐款,繳債,及少年先鋒隊的參加中所發生的顧似

· 轉變到抗日的道路上來

,演完後,公道團的團

內容是一個鄉下有錢人,由死命的頑固

第二天還是不能啓程,因為羣衆的熱情太可感。這一次加一個短劇名為「王老爺,」

不肯散去。

却非從箱子底把發了霉的新衣服拿來借給團員們。不可。

学走得人人叫苦連天,時間不等人,雖然這樣趕路太原過[雙十]的計劃却早打消了 度的演出。這裏,又受了熱烈的歡迎。離開了工人,又上路,夜來時趕到井口村 和部門來唱,這作風,是可以使會搗襄的空氣特別活潑 一,大家要求在那裏作一次宣傳,於是丁玲和奚如交換了一下意見之後,便在那裏作 黄薬子斑禪燦爛,塗抹在蛤蟆皮狀的岩石地帶上。河身作了大路,大小不等的石頭 六十里的平路趕到了黑龍關,更行進,便入山,滿山滿谷是各樣的落葉喬木 1.大寧往東,是輕過修樂的汽車路,現在正在動工,那裏有着千千萬萬有工人在做 0

和菜

11

是這樣對羣衆表示:「等我們打退了日本鬼子,再來和你們同樂」,幾次地重複說了,才 **方负责。台上空閒時,台上可以要求台下唱歌,台下的,也可以自由要求台下各個隊別** 在紅軍的會場裏有一特殊作風;便是台上和台下打成一片,維持會場空氣的也是雙 羣衆看到大隊要走時,又行來作挽留 ,並特別對於丁玲主任處表示:悟別。 服務團

到臨汾我第二天,作了一個「國慶」盛大的公演,大隊因有火車可坐,當夜便登上了

問題

,要求羣衆應對此加以特別注意

兵,希望指示他們一條新路 輕傷的士兵,」她們一拳輛流在各醫院值日,而丁玲主任却還不時地去探視被俘來的日 己到各地前方去,而歌詠等部份也擬今天走楡次,我送走了他們出發 的確,前線就在太原以北的二百四十里處。 十三日他們到了太原,在那裏他們逗實了一日很長的時間, 近太原時,便遇到敵機七架在檢次投彈炸毀了彈藥車,慘狀可賭 十月二十五於我從北部囘來,正趕上丁玲一羣人要出簽到東路去

主要的目的爲了「

教育

· 這顯然已到火線

12

,他們的通信部份

,便也向另一方面

走去。

攀人,在前綫上吃了不少苦頭,現在結集在靈石縣,如何行過進

最近,因為軍事的變化,使這一

個隊伍久已失掉音訊,有個朋友新來,他說

,倘在計劃中

1

· 着的圍員們,一向是在微笑着

節裝貨的空車,在寒風凜冽中,大家唱着畔着,一直到天快亮時、才行睡去。丁玲看

靳

明

先生 異能 **龄候就抛棄了。你所喜歡的那件紅色夾大衣,我相信以後沒有機會再穿,即使一兩年內** 以吃七八窩窩頭,有時沒有東西吃,白白的餓一 **黎唇破,跑厚了脚掌皮也很少益處** 可以收復北平 會做,胃的容量也增加了,×,我現在每次所吃的東西比以前增加了幾倍,有時一 由許還要退到後方來。我與生氣,有些戰是不應當打敗的 吃苦 X 穿得亂七八糟,你見了準會發笑。暑假穿的那雙白色高跟鞋 我們這服務圍裏的朋友都很切實認真,倒使人不會洩氣。他們大半是從陝北來的 在析縣和檢次發的信想已先後收到了。事情發展得真快 × 向祇顧自己的西北實業公司,不要民衆,現在臨鴻掘井,已經悔之晚矣,我們 ,我跟他們 和丁玲一齊在前線 ,我們存在阿郭的東西未會被毀,可是我已不像往日那樣文弱 一起生活,學會了不少生活的技能。養飯 天。

可是卻打得一榻 現在退駐到靈石

糊涂 0

君

形勢 , 閻

, 救護, 抬東西

什麼都

次可

,從天津流亡到煙台的

13

,一定又粗

叉肥了。

現在力氣大了,你準打不過我。以後可以隨我高與佔強,請你吃參頭,給你滿意的

物。 時候總實踐呢?我饞死了,什麽都想吃,前天飛機在我們旁邊下蛋,彈片裏着爛泥 樣 奠不好意思,你這小鬼 ,祇是帽上的紅星改了。 記得春天遊延安的情形嗎?此地沒有八寶飯,我們那時就說請客的,這諾言到 丁玲和我很談得來,仍然和我們奢假在延安遊歷時所見的 常常看見我寫信給你,教我順便代,向你問好,喜歡笑人,

木相 但 奶油糖心的巧克力。 、過許多交, 哲,很努力,樣子比從神氣得多。大家對我們這二位從「貴族大學」裏出來的人,總 天津如果有信事,你暫存着 信我們能這樣吃苦 日襄沒有什麼活動。趕路,做事,大半在夜裏,冷死了。有次我差一 腿都靑了。沒有人憐惜撫靡 ,等我到

個比較可以長住的地方再寄來。好好寫信給

點被擠到河中

一什麽 ,

樣胖,軍衣也是以前那

我母親・話得婉轉些。



工作,的我不不是渴着望見你,在今日,我已不能太把你看做私有的了,同志。 你在自己園地裹多努力。,萬不要跑來,你不合適在前方工作,更應當逃避自已的 你的明,十一月四日。

集體創作和丁玲

在。丁玲在談到她近來生活時說得好:「在這裏還不是和在外面一樣的過活?我在那裏 餓,戰爭,深水高山 束 的初稿。 都過得來, 邊岸。 一向被外面的人們想像為十分奇特的地方,我們所見的則祇是一個安靜平常的所 去旅行了一次・迢迢地離開文化城五千里路 也許正是因為這裏一切都不受拘束,集體創作的「二萬五千里長征記」乃得寫就了它 延安しし (一)國內的和平運動統一成功了,陝西已經不再存留藥氣味 這 2初稿的內容是從許許多多身經二萬五千里路程的征人們日記上採取來的 倒不在乎什麼,不過,在這裏可以比在外面更自由些,更有趣些沒有什麼拘 膚施縣 [,正義,民族和着血涙交織,成功她的骨幹,再用艱難,愉快 ;——在很高很深的山中踞着,城池是十分小巧美麗的,靠在延水的

力,冒險,演繹成活潑動人的文字。像在呼號,像在泣訴,近代偉大的史實就洋溢在幾

百萬字之中。

我在春假期中到陝北 16

任天馬

淘汰 稿現在已經抄成二十四份,正在讓許多身經長征的人補充,並給富有文學修養的 篇巨著。這長篇巨著,經過丁玲成仿吾等人加以翦裁後,始成為現在正式的初稿。 作品 敍述長征 書架上的海上述林 論,選擇最完善的一本作定稿, 但是這定稿, 仍預備要兼容另外二十三本中 其中的一份已被帶到上海去了。)等到這二十四份初稿都修改完畢之後,再聚會討 0 在丁玲的桌上 當我到達延安的 祇剩 ·集體創作的開始已經有一年多的歷史了 o 起初由参加長征的人自由用片段的 中的史實。在幾千篇短文中,選出幾百篇較佳的作品。由這幾百篇作品 下了百餘篇 · 高爾基全集爭美 · 也放着那樣寬約 一時候,大家已忙着在修改這稿子。 1。將這百餘篇佳作再按歷史的次序排列起來 一尺,長約一尺半,厚約二寸的一 **,**乃集合成了 份 ,似乎在和 比 一較好的 人修改 一部長 加以 這 文字 她

涠

二同樣的改得糊塗滿

紙丁。

空餘的白紙上,

已讓丁

玲細細的

這稿子外面包着

緑

紙的封面,裏面是用毛筆橫行抄寫的。在每行文字之間

,和

上下

17

《寫上無數極小極小的字。據說,在另外的二十三本上,

「什麼時候可以完成呢。」我在到延安的第二日問丁玲 |今年秋天可以完成,現在大家都在加速率的努力。| 將來怎樣發行呢?」 能在外面發行更好,有困難呢,我們自己來印。這部東

無論如何,它一定會深傳到全世界去的。 」

西自然的有它的歷

| 皮價 値

18

0 我覺得

以後就在延安沒有走。現在在延安師範中教着中國文學史 我没有好好的多做一點事情,所以惭愧?從寫作的觀點上來說:我越看它越覺得自己生 :經驗不够,偉大的著作,决不是文人在紙上掉弄筆墨所可以成功的 去年秋天由西安過11原到陝西,先在軍隊中服務過很長的時間。今年11月到延安 現在 我細細翻閱了這稿子一過,可是我沒有方法描摹它的內容和特處 (二) 在集體創作之外 你對它的威想怎樣呢?」 它會使我鹹動,也會使我惭愧。我對這些偉大的事跡驚奇,受它的感動 化是快樂 ,康健,而且努力的,雖然延安的物質條件那是缺陷 ,我曾經盡我三天時間內的可能:探訪丁玲的生活 • 生活是那樣苦 ·

饡 裏面放着兩口大棺材 書的房中牆上掛着圖畫 ,曹架上放着好些名作,在書角掛着有白色布幔,我揭布幕看

学的酬報却極高 自寄去的衣服 且 事 很 丁哈。 似聰明的 丁玲的孩子時常給她寫信。蔣麟縣——大兒子——現在已經有九歲了,形容很怪而 棺材是這屋子主人寄存的 温 · 玲除掉能寫而且會縫衣服。她替那矮小的木刻名家温濤裁衣服,温濤則燒廢東菜 濤說這棺材是丁玲替自已準備的 延安的 , 別人稱他為小科學家。蘇麟的妹妹現在剛六歲半,在不久之前收到母親 , 切工作人員薪水都是極低的。最高的領袖一月祇能拿十元。可是對文 千字有五毛錢的稿費

。上月丁玲寫了七千字, 頒着三塊半

錢的稿

19

.

因為她不久要自殺。可是丁玲却辯白沒的這囘

身上

|。紅星的帽子壓在短髮上。

臉是胖胖的

,幾乎成

一個圓形。身體也肥胖。所以 兩個酒碼,時常在笑

身灰布軍服要漲破似

的細

在她

她的寓所中收拾得很整齊,臥房中祇有一只土坑,坑上放着引人注目的咖啡罐子

多的稿費。糖呢,在延安買是十分困難,她希望有朋友給她寄點去。 丁玲喜歡吃糖,也喜歡吃八寶飯,八寶飯可以在延安小館子裹吃,祇耍她能質到很

。 晉東戰局變化後,我便離開了四戰場,走向另一個方向去 最近一 個朋友告訴我,丁玲現在退駐到靈石縣o我憶起在作戰士的丁玲 X X

X

談話

在晉北前線,我會見到了時,在那裏停留了一個相當的時間,並且作

徐

盈

的敵機弄得靜靜的沒有一點聲音,在新城門的一角下,有所破蔽的大宅子,宅門外 錄自第八路軍第二十四頁,一九三六年版。 十月的寒風捲來了西北的砂土,輕狂地灑在太原的古城頭。這古城為時時刻刻來**騷** × X X

×

×

概戰地服務團到山西去服務了。她的臉是胖胖的,幾乎成一個圓形,身體也肥胖,所以 北,先在軍隊襄服務過很長的時間,今年二月到延安以後,就在延安沒有走,現在已組 身灰布軍 服要漲破似的綑 在她身上,紅星的帽子壓 在頭髮上,兩個酒渦 時常在笑 "作家丁玲,她的歷史已經誰都知道,用不着多說。去年秋天她由西安過111原到陝

×

留 |着斑劉了的「成成中學」四字:人出入進,

都是灰色的軍服

22

個小兵把我引進了那寬大的院中去,院子裹人們都在熱熱鬧鬧地吃着大碗的麵條

有間門口貼着壁報的房子裏,更起了「史詩」的歌聲

站在城

若問那是誰? 威風飄飄大將軍

總毛澤東!

Signature and the state of the

走進了歌聲對面的一所房屋內,裏面有着佔半間屋大的土炕,上面散亂地放着許多

,到了套間裏,那裏看到了丁玲,她正坐在牀邊上吃麵,桌上還

有 戰

盅鮮紅的辣椒

地服務團團員的被蓋

微笑着和記者握手,她請記者和

他們一

起吃飯

.

我自己便自動地

在煤油箱改

造 ø 鐵 玲看到了意外的來客,眼睛在放射出亮銳的光,她依然是穿着一身藍布棉軍服,

桶裹,乘了一嗽口盂沒有油鹽蔬菜的白煮麵條

慰貼着 共産 興 們的主任丁玲或副 她嘆息着說 辟 齊! 揺 個有嚴密組織 最 誰曉得!」 我立即聽到了不少英勇弟兄們的謳歌和威戴! 我 這 黨已經在緊緊地 是一 玲皺着眉頭, 問丁玲何故少有作品 一戰士們的 從她到太原來, 顯著的差異就 一希望將來能為環境逼迫着多寫 奉熱情的 ·自然 的 ŭ 團體 主任奚如完全沒有兩樣 ,她是懂得的 歌聲把 是她 爲不時的來人問她瑣事而煩心,「我不幹了,我還是寫文章去了,」 播手在抗戰了 ,年青的, 他 ,每一細胞都是活活潑潑地懷着希望獻身給工作 們一 的 、大桑融 發表,她說 帽子上的紅星已經改為青天白日的徽章,這 **举是把** 戰關性的慰勞者, ・她為領導的服務團是給前線上的戰士以何等的刺激和

- 她也在

爲

體

٥

。他們分着總務・歌詠戲劇通信等部份

,

——他們的心

28

這 是 和他

他們一

律穿着盛布軍服棉襖褲

日夜犧牲在傷兵醫院的工作裏,當我走到傷兵醫院

「我們都以爲我們今後沒有人來搭理

我們任熱情的談

話

,辣椒吃到嘴裏也覺得熱熱的。丁玲有些瘦了,但精神很好,有

象徵着國民黨和

半個月,這裏便為敵人攻陷,進逼太原城了 漢陽的鐵工廠,——我們很感動地遙望着那頂天立地的大烟鹵和溶鐵爐,可惜的是不到 記者 忙,談話時間太少,所以距完成尚遠 後來他們 去,如何會發生力量, 為了避免現在 一同去看東山的西北實業公司的煉鋼廠,這個廠用費六百萬,在中國的地位僅次於 太原的四邊, 這裏的工人也是一點也沒有組織」當時她這樣和記者說,「當局只是一 些文化人在陝北的主要工作是整理[內戰史]的一部,因為歷史的人物們都很 |有不必要磨擦,所以暫緩發表,只抄寫了幾部,有一部,現存在上海 是工業的區域,她們在工作之餘,時常到各處參觀 其實,這些廠的工人就可以相當地

妖衞山西了,何况我們還有軍

味地順延下

,任何淪陷的鐵路工人都

不能向敵人作有組織的「不合作,」這是我們自己的疏忽和錯誤!我們「亡羊」於前,亟應 這次抗戰 , 我們的工人實在沒有積極的行動,從北當路起

隊

•

談到二萬五千里的長征史——這部集體創作的整理,她說「早已經整理好了。」不過

有

一天,她約着

24

宴總在唱,不只他們,第八路軍的各部份人都是這樣,這一天,飛機一共到了五次 問閻錫山將軍的談話,和她們對於托洛斯基派張××之打擊。軍事情況她雖然知道,但 仍然决意到「娘子關去!」 忙亂着,但丁玲却又以微笑和亮亮的眼睛歡迎她的友人,她雖在忙亂中依然和我談到訪 **藏,决心葬身炮火亦不反悔,可是事實限制着這組織的擴大,後來,丁玲不敢再** 北天上有戰雲的烟火裏 o 在火綫上見面的,你先走一步吧!」 「高與走來」而「失望囘去」的青年們的苦臉。丁玲很為了這件事發了些牢騷 她們一拳人,依然是在快樂和希望中過活,女人和男人同樣堅強,臉上總有笑,嘴 過了半個月,我從北部囘來時,又過太原,正逢到戰地服務團整裝待發,她們都 記者為了戰地的巡行,不久,便開始走上火線,臨行時我們握別,丁玲說 太原一向是陷在苦悶墓,青年們集聚得越來越多,大家紛紛請求加入丁玲主 - 前線上的工作和火線上的工作是一樣的!」我說完,告解了,我便在黑暗中踏上西 「這裏輕傷的傷兵太需要教育工作了,我怕大概一時還不能走,不過,我們不久會 任的組 這些

旗在燈下變爲血漬玫瑰色! 時已然不怕飛機夜襲了,沒有星星,天上地下除了一些慘黃燈光外,沒有一點光亮 為了爭取未來的光明,他們 主任向大隊講話,大家喊口號,我們一些來賓祝賀,天黑了,大隊開始走出去 勝利勝利!」 丁玲,祝你勝利!」 都在搖着手・搖着手。

這

苦中成長的那薴女青年的蔷薇色臉頰,心想「敬祝這薴娘子軍早日踏上娘子關!」

,作事的依然作事,唱歌的依然唱歌,我风服她們的精神,我看到在艱

破骸的大門口外已然樹起了一面猩紅的耀目的大隊旗在顋盪

霎時使分配好了,除通信部分的人外,今夜一律離太原!大隊是在主任指揮下出發

事漸逼近,她們當天便不能如願的踏上娘子關,只能先到楡次去工作,人的職務

26

們從來不會躲避

,她們,一步步地踏着塵土走向黑暗中去。

丁玲領導的戰地服務團

蓝 漪

——由延安到太原

即出發起前線工作,丁玲女士並於十三日下午三時應戰地纏動會之約 組織地方民衆參加抗戰工作,并發有戰地刊物 合一行六十餘人。該團設主任副主任各一人,下設工作委員會,其下幷設秘書處及通訊 主任吳奚如,據談該團特為服務前線所組織,參加團員三十餘人,隨行工友二十餘 ,徒步經延安過黃河至臨汾,方登車來省。沿途頗受各地民衆歡迎。開在省稍留數日 (採訪編輯攝影等)宣傳(戲劇歌詠講演第)二股 到會人數甚衆,丁將該團成立意義及來幷經歷詳述一過,言詞頗爲生動。下爲該團實 **大的營房院字裏,層層密密圍了許多軍裝青年,他們每個人的臉上,都有着歡笑的** 女作家丁玲率領之戰地服務團,於十月十二日中午到達山西省垣。記者趨訪該團副 一種。查該關係上月二十二日由延安出發 不日更將新添地方工作一股,專門負責 ,在山大禮堂講演

27

光彩閃耀。他們談笑着,議論着。在當中,一部份是裝束瑙齊,綁帶貼實地緊裹在腿上

英雄 任何地 聲所 的晨空中 哀 着天地底熱烈口號聲中,才結束了這個壯 到被太陽晒着的岩山上,飄到不倦地豁豁響着的延水上 展 成于的喉颡,跟着敷百成于跳蕩的心。風跟着人跑,刮着前邊的紅旗刷刷 0 充滿 七個馱着行李的小驢子在前頭一 °的 送了 74 我們唱着走着 偉姿 北 帶都可到的·二十來家 , 馬上便分散到各客洞 0 ,被「歡送戰地服務團上前線」,「爭取抗戰的勝利」.......... 公學的同學列着隊 程又一程 這 . 9 |様會直延展到×××・遼闊的草地上 早把另一部份送行人們的人心, , 濄 , 2丁川口不 戰團的隊伍停住 ,須先趕到路中。當太陽明 里 ·安居樂業 去 知不覺的 調 搖一 查當 了·向後轉喊着話 便到了預定 烈的場面 擺的移着脚步,鮮紅的國旗在隊列前 地 但對 情形 鼓動成高與與激昂, 日本鬼, , 和向 ,映着排列的拖長着的 . 0 心的宿 明 他 • 天地也似乎在飛躍 他們 們宣傳 營地 從 , 答謝了他們的歡送 山腰 無] 論婦孺 ٥ 探 应 出臉來的 這村莊是走 的 忘了世俗 口號聲 十里 都 鋪 直叫 影 嵵 麦 7 , 跟 一,歌聲響 雄壯 頭迎 Ŕġ 到 ō 餧 示 0 圍 在震響 婈 離

深恨入

北

員們

28

的

歌

靜

踏在脚底

, 各色

包袱背在背上·紅光滿面的臉

,說明着他們氣飽力足。

副

出

征 悲

別

7 記 地部 上,女生有三分之一,婦人參加識字班,過去毅養媳及賣婚現在減少了。以往收成不好 **他我軍來後** 救國會等 今年雨水多,加上地方當局對春耕的幫助和指導,關荒不少,已經大大地得到改善 來二天宿甘谷驛時 ,當過分隊長 粮食部 ·己改進很多,文盲減少, 廢除買賣婚姻 ,漸漸的破除了。而且又辦了小學,有二十多人,佔全邨兒童百分之六十以 防組成 貧農團現有團員七十一人,分十班 ,他老婆也參加識字班,兒子參加少年隊。 。此外的組織還有貧農團,勞動互助社,識字班 ,我們找到了鄉長 ,我們和他談起來·他是一九三五年參加 · 只需鄉政府許可, 一人介紹便可登 ,團長書記各一人。 **這里鄉**

夜間下了一夜雨,次日清晨仍然連綿不停,急於要走的心情

被雨絲絆住

1

在

切

他 暢談時

事

滿口

術語,與像

個大知識份子。

|地口中,我們知道這地方的民情也和別的落後鄉邨一般,迷信很深,婦人纏足

有貧農會

會長也即

是農民,穿着破爛布衣,戴舊草帽

,

山山

里 超

來

為我們預備

,婦女會,互濟 政府是由鄉

長

子士

地方

地方文化自建蘇

有在邊區才能有的盡情的熱情的歌聲·又雖然經起來。夾在當中的 有整齊着隊的警衞連保安隊 **其是十分幽美** 的臉所發出的歡呼聲 台主任的指揮 鮮明地掛 昇平舞 」。從台上舞到人羣 雨 因為羣衆過于表示得歡忻與熱烈,我們在預定的節目之外,又加上了一個「 住了。但天還陰陰地。門口及門外的漫畫上, 在當中, ,自然地飄出了一種莊嚴的空氣。在各團員的踴躍中。來賓們陸續到了, 找到 誰們還拔來一叢叢的藍色雛菊, 他們的適當地位坐下。零散的民衆們 叫 好聲 ,兒童團 ,再舞到院中。羣衆們仍舊鐵樣的不散。跟着又速行了演 ,他們和延安的 圍攏丁黑壓 紅的深黄的野花 一樣 ,保持着良好的紀律 ,便到處充寒着。開始了,只 壓的民衆。紅 是由 ,把了禮堂裝點得 個個親熱歌析 色的布幕 ,依着前 打倒

,幾十個按了點相當洗禮的人,面對着這樣的問題,自然是迎刃而解了。嘿呀

一,現在那台子己經倒塌了,但「無堅不克「是紅軍

,数歌下午就

觸留中地從新决定我們的工作:上午通信股埋頭整理稿子,創作小調雜技

ΉĨ

30

,在幾十個年輕人的肩上,腕上,跳到破毀的台子上,馬上修理

唠的,

泥土

碼 頭

,木板

作風

樂會。一

個原來非常漂亮的教堂

水泥地 這樣不知不覺來到黑家舖。在行李搬到宿營處後,各處散播着不夠勁的埋怨空氣 如過三十里是一上一下四十里的大山——大家心中有些悒鬱 丁玲女士 正副主任和天虚问志担吐許判,結果非常好,各團員均能充分的發揮意見 為「怎樣爭取抗戰的勝利?」假設對象是一個極大的市民大會,由每班推二人為演 十來里冒雨而來的 :,又加上了一個羣衆劇。看看天色將晚了,成于的峯衆們,才依依的轉向他們 歡歌着出了東城,張發組的同志在岩石上和墓碑上橫掃直劃的塗着斗大簽的 甘谷驛的兩天駐留,使大家又怨恨又焦急。早晨不待值星班長的哨音,大家就 晚飯後,我們帶着白天留下的興奮,又席地坐下,靜靜地來開我們的演講會 上翻身起來,但因為有幾個同學身體不舒服,主任决定只走三十里宿營。一十 歸路 。(正主任是 標語 有的 識員 0 但因 題目 由被 , 是

為是决定來的。各人

在

陣埋怨後

,又與奮起來進行今天的工作

命令像陣風,很快的

由各班長傳來:「今晚吃飯後再行,再趕到延長。」大

夥兒

31

陣熱烈的呼叫着;「擁護新計劃!」

講

直衝 我們反對這種脫鄰華衆的先鋒主義。於是前頭趕過的同學,才在微笑中點頭默認了 到六十人的除伍,拖長到七八里。幾次地叫喊停住,前面的只是像無獨的野馬似的往前 山地生活的便趁機大顯身才,直衝向前,素來嬌嫩些的便落了隊,以至連雜務人員還不 要翻的山。我們的隊伍。本來是很有水序的走着,讓迎面來的一羣隆背駱駝 了幾個 主任趕來,大發脾氣,說這樣是不行的。如果中途發生意外,怎能顧及。副主人也說 直 在沒有吃飯前,各團員仍去和民衆談話,教小學生唱歌幾十分鐘,小孩子們便學會 快 小調,得意而悅悅快的唱着 |到把山翻完了,才衝到山脚坐下等待,等了半點來鐘,後面才絡績來着騾子。 點鐘了,離開黑家舖,走不上幾里便是高山,這是我們出發以來等一座安排着 衝 一,過慣

種任務。當遠遠的燈塔落入我們眼裏時,各同志由疲倦裏把自己清醒過來

途途是以唱歌來加足馬力的,一個衝鋒上了二十里下了二十里的山,不久即完

在延長前後

進了城,山街上穿過,響亮的嗓士唱起歌外了,大街上的居民都跑出門來看這夥有

量 ,又把我們號召摹衆的寶貝 Ħ ,街頭張滿了城隍廟演劇佈告,但我們由**經驗中曉得,幾張佈告生不出多少力** ·——打倒日本昇平舞拿出來了,這原來是羣衆的東西,

肉跟着他們的聲調表情而顫動。最後是唱大鼓,零師抽着香烟,彈着琴,兩個姑娘在唱 丈夫上戰塲啦!台下看着,因為他們演的神氣逼肖,就好像有真實情景似的,臉孔的肌 個 第 個着魔似的·跟着我們到了城隍廟把一塊戲台上的空地塞得水洩不通 個節目「相聲」,未了以一套西洋鏡來結束。一組看标底,一個唱,什麼老婆送

大家又靜下來,聽台上的人演說。有的抵嚮,有的痛哭,有的叫打死漢奸,最後抬着

中毒的人到街上遊行,喚起同胞們小心漢奸。大家在街上叫喊的非常熱烈

,問中毒人的情形,直達傍晚了,還有人不斷的來問。其中最使人威勵

怕我們自己的醫生不高明,要親目來看。———

一直地,我們沒

,我們的門口

38

突然琴師手法亂了,跟着倒了,跟着羣衆騷動了。但是知道琴師吃了漢奸放賽的香烟

來了大小老少們

是幾位當地的醫生,

的戴着眼

是師範學校

,故區四老之一的徐特立老先生,鶴髮童顏,神彩不改當日的來招

,有的拿着洋琴的怪

兵

0

呼 我們

帶着我們找房子,指導勤務

打掃

,殷殷的用不大關風的口語和我們談講着

有公開

的說出,這是自己準備好的一個羣衆劇

廠

創辦於光緒年間

,至今約三十餘年歷史,中間曾經外人主持。民國後收歸國營,

延長這地方是世界有名的石油產地

,這一帶

ŔÍ 石油

• 可供世界百年之用

0

有

個

最 石

34

分別。徐特立老同志,掛着淚又帶着笑容地,特別送我們不少路。依然由延水伴着我們

延的潺潺的流動聲和我們的歌合着拍子,一走到張家灘宿下營來

, 各人跑到山澗中

分外高興,在熱烈悲壯的歡迎送聲中,我們和延長

,和延長親愛的民衆,同學,

同

志

一此地工

良民

浆

因一天公演,次日出發時,商會,師校送來了許多慰勞品。團員們第一次享受憐嬌

中去找饶快的,一口答應了。於是,馬王廟前的幾十個民衆,又為我們的歌詠和戲劇支 骸演點戲。當下徵求了幾位負責的,和擔任角色的同志。當然他們是祇有在不倦的工作 飯。 了他們幾小時 與願違。地方太少,不够住,還要走五里 我們有時走得俗了,便有同學或者是負音樂組責的李同志引導唱歌。唱厭了 本决定在一個地方宿營,因為是山路,太陽太烈,大家在今天持別感到疲累

遵行起宣傳工作來。有的同志打聽能得今兒這里開村代表大會,到會一百多人,我們應 前行五里到石佛邨:同志們疲累跟着太陽往西天去了。繼着又打起一副旺盛精神

0

但是

便是

離開塢子,他們還用了激動了的眼淚送我們。 的意識。散會時,天已晚,老百姓不肯散,我們告訴了今天才只吃過

延安出發後,特別是到了延長,人人的心中都浮出一

個鮮明的顧望,早日與這延

35

的紅棗到路口送 地方,人家很少,

公給我們

去洗澡,滌除幾日來的汗垢和勞累。次日,天

沿途都是種植着米籽和棗子。有時碰到熱情的老農夫,摘了許多紅大

方明

,如往日

樣的整裝出發

,所經過的

水告別,與雄偉的黃河見面。不單為着奧黃河的氣勢雄偉,此外還有別的讓我們潛放在 在山間小道上,蜿蜒而行,翻過幾個山叉到最高拳頂了,那一種征服強敵的痛快心情 Ě 高山異景的光輝 重複在各人心中,都覺得輕鬆起來,雲氣像一通河流,飄在我們面前的山島間 里的史蹟。去年今日黄河的往事,幾百年黄河的往事 曲 |延長出發到黄河有百多里,而這百多里路程,已在我們的脚下縮短着。我們仍存 0 ò , 堆添着

36

公路。不覺問到了宿營地廢洛屏。但地方太小,煮了一炊南瓜吃後,又機續前行,不多

,借着老百姓的指引,在起伏盛障的萬山重樹中,找到我們的

雖因走錯了迷失了路

靜些,歡叫聲是用着一種達到目的的情緒,轉幾個灣,下機個坡,也就到古渡店,以各

看見田山尖間透出一條麽色的大水,問了邨民,說就是黄河了。大家的必似乎較不

人的豪氣說,今天是「不到黃河心不死的」,但在休息吃南瓜把時間就擱久了,過不了河

便在此間宿營。到這時,大家好像遣嫁前的處女,想馬上渡過黃河,但又想多留一些 飛渡黃河

o 在船 水的 寒標 是急 每個 黄河 静大着眼 才答應武武看 是七匹跟 的同志們才登了岸沿山道走去,如是又過了一船,人和行李是很 了許多人力 。去年今日 流 奔怒聲中 人的腦里 0 我們到了涼 夫的奮力叫喊中, 我們分別渡河, 突破了崇山峻嶺的阻撓 日 猛勇的 我這參加抗 9 走着下 看怒奔的河水,也 才 0 夾雜着船班人們 , · 幾個兄弟 但他 樹岩 都起着悠久的長思 向前 山路 把 飛流 他們 們對於坐船 日工作的騾子。船夫對於他們的渡河 ,就派人到山上連絡岸交渉船隻,當即派了船夫下山。河水 眼看着浪頭把木船抛得高高,又一下低低地拖了下去 船只用了斜線的姿勢,在對岸邊較緩的迂迴處停住了。 很 ,隔河相對,今天是一與團結,共同抗日。面對着當前景物 個個捉着脚請了進去 說是我們的船要山上邊渡的時候,各人的心中都 快 地來到黃河 ,雄壯地冲開了他的出路。兩岸山峯上,聳立着堅頑的 一不驚跳 的騺叫聲,像騰雲駕霧那麼輕逸 過河,感到太奇異 ٥ 到對過,又由人 達岸 ٥ 在東西兩 0 幸而他們還懂事 死也不肯好好的跨上渡船 田飛山 ,非常無把握 一個個的把他們抬出來 容易過去了,成問題 地 [陡岩間 ,在 ,像射箭那麽飛快地 河中 ,商量了背 , 怒吼着浩蕩 成覺輕 時 0 如是 0 叫 第 在 個個 我們 這兒 久 产在

船 的

快 那時慢,僅僅這幾筆描寫,在那兒是足足兩個鐘 人馬集合向平渡關進發時,對着沿海冷落無人的堡壘 ·摩擦孌掌殺氣高,我們的鐵紅軍······。」 黄河上渡過了民族英雄們!」 密雲遮星光,萬山凱縱橫一」

了健康的營養,曾在他母親樣的溫懷裏受過熱烈的愛撫 你們的懷抱裏吧~~~~。 **愉快地唱着過去紅軍東渡黃河的歌兒** 這是離開陝北的開始,我們心裏都有一 給我們找好了住處,那是一個毀壞了的舊廟改成的兵營。他們又告訴我們 當我們每個入不斷地囘首望着河西的高山時 「 再見了:我們精神上崇高的母親 o 讓我們在戰勝日寇的凱歌中 • 1時到達平渡關 0 這是山西極東的一直道關卡,有少數警士,他們對我們也非常親 JU 離開了母親的懷抱

我們的眼睛,都閃着這樣的光波

o

閻 主任 種依戀之情

o

我們會經在那自由空氣裏攝取

再復歡於地躺在

,前硝的我們用囘憶的心情

国部的牌子 不算緩 裁壞官壞紳壞人的標語 付 度來歡迎我們, 但也有二三十個跑到村口,送發我們出發 裹。直到我們接受了,愉快的笑紋就飛快的爬上每個主人鯬黑的臉上 民 了晚鴉落巢,才去充寒飢餓的肚 《族光輝》 一下了。决定新的方針 山西是久己聞名的實行所謂好人政治的, 第二天(十月二日)聯開平渡關,先出發的是交涉員和秘書。老百姓們還沒有起 天崎嶇不平的山路, 路來團體的個人的,都有着些優點和缺點。為着今天以後是「作客他鄉」,應該檢 的前 途。 他們用大巾片包了紅棗給我們,我們謝絕,他們發氣似的硬塞在我們懷 不但閻主任和地方當局。待我們如一家人,老百姓也用熱烈親愛的態 。李家操也如此,在一所初級小學旁,同時還有一塊「公道團」村 ,適應新的環境,于是開了一個全體大會,大家發表 意見,到 到李家垛雖然只是不遠,却走了11個鐘頭 皮 鄉村小鎮都滿寫着要做好官好紳好人,制 ,依我們的 步伐並

39

在半月前就有電通知地方當局招待和你護我們,在這種精酸團結的感情裏,看見了我

子搶在手里 們不肯接受 老人家辛苦得來的棗子 解得較深刻些, 他 同 īE 曲 睁大着眼 志馬上很活潑地 在這 我們和 地 承受 時 奇怪的 , , , 他們講着河 **育** -代他提囘去人給他錢 兩個人板住 他知道紅 個爛了 去和 說 :「怎麼,吃點茶 東河 ,但看樣子,不接受是不行的 他們攀談,老百姓們不待我們要求,便把茶担來。我們給他 眼邊的 位他的 軍便是抗日的八路軍 酉的 手,不讓他分,他就率性把籃子傾翻。 情形 老頭兒,提了一籃子棗子,拿了一個碗向我們分發 ,他說:「 , ,也要給錢?」但經我們再三再四 他們也 我是要送他們吃的, , 和 現在全國 我講紅軍去年東渡的情形。 ,便向他說得了,

致打日本,都

是一家兄弟了

0

有個

問長了

的說

朋

,

他 又得

40

我們

通訊股的同志去調查當地的情形。男女老少來到我們休息處包圍起來,

我們的

錢 *

放走

0

經我們再三說明不能就製時間

, 同

同

時 留下一

個 同

志教他們歌子

讓他和後

面縣

o他們才依依的把我們送到村外,還跟着轉過幾個山頭才囘去。

西哩

I

離開李家垛,

小孩子圍着教歌的

志。

年輕姑娘挽着我們

河西故事的女同

志

,不肯

你們還難得吃我的

我們雖覺沒權享愛

將還剩半籃的

的招呼了他們,談話不久,馬上便像老街鄰那麽好了。晚間我仍演劇時,向他們借衣服 表這段消息了。可是,在目前的中國,像這兒區公所,像這個老百姓不知有多少呢 地方解决,安慰了他些,對於這樣 在老百姓跟前擺價架子,對我,非常不客氣 經了多方的說明,似乎曉得了一點我們不是像老百姓那樣單純的人,才改變了態度,答 應我們的妥求 他們一定要由箱子底下把不發霉的衣服拿來借給我們 ,又演了林中的口硝,都是他們聞所未聞的 ,本息都已還,財主還逼他再要,乃至打他等等。我們向他說明我們的立場 雖是一個 老百姓對我們真是好極了,起初是着澀地老遠雛開看看我們,議論笑,經我們親愛 當我們走到村口時,有一個農民站於道旁,請求替他伸寃。事情是他借一位財 走了好像六十里路那麽的四十里,我們由平渡關到了曲我鎮。大約因為地方區公所 小鎭還不待我們開幕 五 大甯羣衆畢起鐵拳 1,大人小孩們都聚集在區公所前來看劇 個怯弱的人,要我們對他有幫助,那只是通信 ,要我們自己找小店歇夜,不允我們演劇。 東西 ,一直到十一時才散 我們 要 除 他由 1 上發 主 面 的

馬 西 話後 聲 衆 重 見奮與了。由 標 那裏 白色怒馬 的 奏了一個國民黨黨歌。 語貼滿了各街口和 毫無倦意的鵠立在場子中不散 與 通過他歡敬禮的 學生和縣長們 隊伍在 卸下裝 我們 在許 7 城 舉手為禮 大衆特別與奮 多贊美和 ,便爲公演忙。天還沒黑下來,三千多人把個會塲里擠得水洩不通 馬上騎着 個離 演講直到游擊 縣 , **标城五里** 牆壁 隊伍 期望的詞句中,他許有多寶貴的意見。戲劇雜技耍開始時 為了歡迎他們的抗敵同胞,立等了二個多鐘頭。我們唱着壯 ,說是來看我們的 個 和 ,到己準備好的宿營處去。在街上,紅綵的歡迎戰地服務 !服飾整齊的警士,前峭步兵首先接觸 出手也比 ,對小鎭上被老百姓留住喝茶和演講,却不知大甯城外 ,他們 個國際歌,我們的丁主任講話後 。我們喊口號 都 往時快 能保持最好的秩序 。我們便知道這是縣城派來的 。突然 他們也 在歌聲笑聲中,馬蹄 。六時開始 致熱烈的與鐵拳 ,由地方各機關負責 ,那隊上騎者突然滾下 探報 直 鄉處 到十 ,張大口 ,來看我們走 開 , 翠要更 時

烈

的 的

團

的 呼 民

幕後

,

晨

由大學小堆的老百姓把我們椰子圍住了。

,

•

因為今天的目標是一個縣

城一一山

,

馳

來一

地方當局的好意,要求我們再演一天,甚至提出我們從演時演到七時 為着趕到太原過雙十節,我們决定次日離開大甯。但民衆對我們那極熱烈的情緒

我們就答應再來

集起來

機散開

的憤怒和期望。我們宣佈散會時,他們仍緊擠着不動,宣佈了三次,才依依的陸 地方當局自已坦白的承認,過去他們是要開會演戲,從沒有這許多老百姓能

间宿處時,還有不少跟在後面送我們一程 各個人不同的 再說是民衆的熱忱。跟着縣長也來了 1送來的。我們堅决說我們不能打擾地方,加重地方担負。但代表們却似受委曲 吃過晚虧後,懷盟代表和商會代表來了。帶了月餅紙烟葡萄等慰勞品

第二天便不能如期起身了,中飯後開始節目,一進行到薄暮時分始畢。也許為着多 一天,同羣衆的感情也就增加一天,各人對這最後時光的留戀,特別總綿的表現在 ,但又一般模質的臉孔上。我們團員幾次暖着今天演完了,轉去吃晚飯吧

●等我們打退日本鬼子,再來和你們同樂,才算有人零星地從邊綠起直到我們收拾東西

無奈也只好收下。當晚分散 ,說是民衆

般 的

43

,由各

爭執至再,

餌 1去開談話會,談話會中又順便檢討生活紀律問題等; 也算不空化了慰勞品 通信股在大甯調查的結果,我們也從簡的記點在這里

0

太原運來,近日因太原受敵機轟炸。為從臨汾購貨為多。農產以棉花為大宗,年產百萬 天 漲 至六十元 斤左右,除自給外,多至津滬一帶銷售,每斤價由二十 元至四十元不等。本年上半年竟 分除,約一排人。一邨二中隊・ 基金保管委員會,負責人有職無俸 ()。民 愈顯得不景氣。經濟上縣城裏只有五六十家店鋪。規模都不大。但商品各為國貨, 私人樂捐,公安局武裝警士有五十餘名 對 |抗日的主張都很接近,故磨擦較少。軍事上,始開始着人民自衞軍的組織 大甯是個三等縣 政 八衆生活 《治除縣政治外一樣地有公道團,犧盟之組織,自發的辜衆團體還沒有。三 ,但目前新棉將上市,又落至二十餘元,尚無人過問,故一般農民均叫苦連 |和別地方大致相同,城市多食麥麵,農民則多以雜糧充飢 ,因地處邊僻,各方面都顯得落後。近年又遭受着農村破產的影響 艱苦的夜行車 約一連人。訓練實施還在計劃中。防空組織有防護園 辨公費每 o

月九元。基金保管委員會金基由政府勸募

・毎門 個團

叉因 樂滿了整個樸質的臉孔,和我們像老早就很熟悉一樣交談着。我們的團員打了 副 要求。要我們在這裏留下來宣傳宣傳。 見了新鮮的被挖過 人摹囘繞在啷口,或田壟問的農夫息下工作來看我們 可是人的確太多,這兒一堆,那兒一堆 瞧他們各人都年青了一半似的跳躍着拍掌叫好 主任很短的幾句話的意見交換,决定暫住在此間停留下來,演兩個鐘頭的 我們 山上數千工人。民衆,這些火樣的熱情 「急於要通車, 很快的吃了飽,一切準備好了,便整隊到 走了四十里路,快到午城鎮。成千成百的人羣立在山頭上看我們,因為一途來都有 過了一條河,由前面午城鎮轉來了我們的尖兵同志,說那兒的村長 從大甯縣出來,是會經修整過的汽車大路,因為日久不用,已然倒塌廢棄了, 到 個馬店歇下來。馬店上的大院裏困件了成千的 的整齊山岩,才曉得是修新汽車道的工人。 正在趕修 ,跑過山來,也是沿道像媽 ,馬上在我們的隊伍裹燃燒起來 一所小學的戲台上,出演委員會和宣傳股 。對於這也就不會有第二個想頭了 工人民衆,他們高興的顏 蟻似的密集着。 , 應許 戲再 經 多民 個快板 說 主 任

和

春來臨 十里 壁見 重新而穿起 行軍來趕這二十里十幾條河的路程 利 頭 用 遠遠遠的整清隊 三地中 微弱的燈光在內耀了 民衆 不適合脚底往上頭踏過 我們預定的 這難得的機會。 大都份工人因爲工作之後來聽講 百姓們老遠地來迎接,公務人員在城邊,用邁樣的儀式,我們被歡迎進了浦縣城 ٥ 如 ,工人, - 要過十九條大河。這一帶的河 來走 果將劇目進行完畢, 的 節目還沒有完畢,匆匆的三個鐘頭過去了。 全由場子里走出來,停在路口歡送我們 0 , 但我們 到後來為避免麻煩 個多鐘點 在行政上沒有這種可能 ,何况是夜間 還有廿四里地的宿營地,勢必要舉行夜行軍了, , 我們 o 因為河條太多 者戲的 就趕到了井口邨 ·大家都就這樣穿着鞋襪在水裏走, ,是過得相當有經驗的 要求我們寫封信給他們 ,同志們起切是脫鞋脫 ,只好用抱歉來囘答他 ,然而村子已淹沒在黑幕裏 ٥ . 日子已經: 因為時間 o 河底上大大小

太遲

, 我們

急

襪

過河叉 使用

部份同 而

志

只

的同

志大多在那兒把

個舊舞台佈置得

和當了

我們

的遊

藝節目便順次

個

個

的

通

遏

的主管

誕

他們

來

46

日漸縮短

,已然薄 , 但在二

小的

石

們

丁下面的千多雙眼睛

闊大的歡迎標語, 滿街招展,牆壁鄉頭也滿貼「八路軍是抗日先鋒**」**等標語

講 抽過路捐,村公道團長出來主張公道,向縣團部請示,團部囘答說是「不要多事」。又有 老百姓見面開開心 像這樣的事,在我們 百姓們總是愁面苦臉 個叫天嘉邨 直到晚間,才找到縣長1一、一位老於做官的人物,承他厚情也要我們演點戲, 縣長修路去了,我們無法和當局接頭 據 説 ,這兒不遠有個馬武村,村長是貪贓旺法的傢伙,來往騾馬除有錢人的外 的 ,哪長把上面派來的捐款不分給窮人,村公道團向之理論,反遭毒擊 聞 ,沿途耳濡目賭(如修路工人的不給飯食,誘買等)層不出窮,鄰怪 風而 · 見到我們便孩子似地快樂起來了。 來的行列 · 只受 機盟 會的 特邀 · 到街上去 參加了 露天演 奕 ò 老

0 定要同

我們 然

走

47

發

汽車山路,

哭哭泣泣

天汽車不路非常好步,六十里散步似的很快便到了宿營黑龍關

尤其有趣的是漫山遍谷,長滿了各種各樣的落葉喬木

通紅

的不知名的 黑龍關出

水

日由

由

蒲縣出發

,一個十一歲的小孩,昨前天和她媽跟我們玩得很熟

也表 道進 累。 此的 份人累得像死蛇樣 空前的晚會 的樣子, 希望的慶祝會無形停止了 現得十分高興 因為我們隔絕長外了這景色的「欣息的心,」又復被這環境喚醒 到大廟是三十里,不知不覺便完結。但由大廟出來便離開了汽車道 我們自已找小店住了下半天。縣府及各機關才來囘訪我們。然而 計劃是趕進臨汾城去過雙十節,抱着滿腔熱望過了汾河。二十里路的行程完結 在報上老早看到,却又聽說另一 較為難走,在 河身暫做了大路,大小不平的石子走得人人叫苦,雖然三十里, ,但却是寂寞地進了城,路上碰到許多中學生們, ,軟軟的癱下了。但為應七門民衆的熱烈安求,應付了一 一個郁前進了午點,出發時更糟了。順河走,河是在冬冷滅了水量 條道 去了

說並不曉得我們

到

, 時間太促

迫

夾在焦綠

和

老蝦蟆色的葉叢中,增添無限秋色的幽美

,同時也就減去 J

一丁行者:

的疲

由

山徑中寬出

48

到士門時

大部

個據說還是

是買菜去的

,不如說是看劇去。宣傳囘來,剛巧碰到臨汾中學的全體學生遊行

·,照我們宣傳股的决定到公共市場 云舉行遊藝宣傳。到的觀衆

· 與其說

第二天

早

些東西 時開車 打倒校 進備 識 不改故態 的那麽激動着。 所以不理會她。言下自己也很有些抱歉的意思,其實我們是不會計較這些的 我是空着肚子來進行公演的 很 晚間的公演 天陰陰地 人大的一 , Ċ 捲起舖蓋便走 的口 , 留下兩個車廂 禁 個荒場,全擠滿了人。大約三四千,真是潮水般一會湧到東,一會湧到西 號 止學 ś 冷風吹得滿鄉落葉亂跑。丁玲主任被各校聯合請去公演講,午飭後 o 原來 縣長跑來講 生 一活動 這 給 ,增加課程開除學生,因而發生了這揚運動 校長素來常用武力壓迫學生, 我們 ,說是昨天白天在路上遇到丁玲,丁玲穿着草鞋 完 。正在熱烈的進行着節目,突然接到報告,說今夜十二 我們不得不臨時減少節目 到了山西危亡旦夕的今天。 • 夠夠地囘宿處 ,胡鼠的收 ,不能認

)便

他們

長

o

文藝在西北新區

新的 型也 新的經濟建設 上走去, 外來的新客感到驚詫 出 直 雖說無處不在創作着偉大的文學題材。然而優秀的傑作 來而走到廣 3產生出來了。這就是眩耀了同時代的地球上所有人類的蘇維埃紅軍的建 世界的出現 在過 確的領導之下他 到現在還保持着精神在 為了緊張忙迫的環境和需要,在蘇維埃運動中,文藝的確是比較地落後的 另一個新的世界却在炮火的圍牆裏 去的十年中、中國 大的 , 新的軍隊,一天天穩固,一天天的堅硬,而新的人格 ·看來似乎是荒蕪的冷淡的陝പ的山川,然四野却也雜亂的怒放若許多奋 ,雖說振撼了世人的耳目,却不斷受着汚蔑,造 **社會奉中去了** 心的真面 。字林西報便發出過美中不足的驚嘆 目, 曾有過兩個世界 一切人心中。固然慢慢的會更被了解, **澒強的為着爭取民族解放拚死精神,是一天一天顯露了** • • ,慢慢的生長,慢慢的強壯了。新的制度 個是荒淫靡爛

被對助,

的壓迫

,所以

因為在共產

設

這十年 性的典

) 非常错误的

ĺ

,然而說蘇區是沒有文藝

-,都

· 確不多見

這

事

實常常促 部門角落

őQ

。偉大的

個

•

天天朝墮落滅亡的路

T

玲

到 的 到在蘇區 郷 村……有着豐富新鮮 區 一的文藝 從事文藝的朋 一到現 在還沒有產生過 友 的 大的場面的描寫也找不出 諒解 的 цц 如同阿Q那樣藝帕成熟的作品,就是像子夜八月 , 然而却自有他

心的特點

如

同蘇

喜

這個

有

澔

作者個人只來這裏

| 很短時期,又以未得窺瑞金與國爲憾

有發現的

一角想來還有很多疏忽和

不明之處

好在這企圖做一次最先的傳聲

諒

邀

8

却願根據此

說

明

現在紅軍部隊裏各種報紙以及牆上的,如紅星戰士火線抗戰……這裏都擠滿著很多的 袋中 的戲劇運動一樣,就是大衆化, 因 蓮 趣 報有的是油 1為是眞實的表現了自己、所以他們愛着這些紙張 一隊政治工作和 味的短篇和 鄁 看得 即 詩歌 到 ,育的是鉛印。但不管是紅軍首長的擡子上 他們是正 一些上火綫的各級指戰員寫來的 , 使用了文學上描寫的手法。畫出了紅軍部隊活生生的生活 被愛着,而沒有人捨得不去讀他 普遍化,深入衆羣,雖不高聲,却為大衆所 ,很少沒有錯 ,如同那些寫得更幼稚的

0

這些文章都是從

那

些從事

於

· 很少寫得清清楚楚

電話機旁,或是戰鬪員的

1. 這些

小 П

当們不倦! 的静

連上的腦報

51

, 他

樣

請了會寫的人來報忙。而第二天便有圣連的人熱心的站在那被讀着他的作品了。不

在連上大部分予戰鬥員甚至雜務員,雖不善拿筆,却不缺乏口齒

間 稿發出後 國際歌) 的奇 ,還不能 及武裝上前錢 蹟似 的事態 有 點 , 把握 *********** 這些 歌 曲 跟

歌謠的形式,放進了適合的新的內容, 如送郎 當紅

黄河歌, 這都是一些不朽的佳 作。 m 且創作了新的雄偉的 第二次全蘇 大會 (堪比 留 馬 雅

在

為新年: 的 隊伍 四方的散播着 永遠 候

甚至 跟我又發生了·這便是記 · 在那憂必悄悄之中, 長征的二萬五千 却從東南 , 西 紅紅綠綠的 北 单 , 一般百里 開始的時 稿子, ,

從遠到沙漠的三邊 ,一些用臘光洋紙寫的 用粗紙寫的

一千里外

徵

坐

, 腷 建

四川 陝西……八九省的民間 軍 , 渡

優點 最能 作 . 證明: 的 9 便是 流行着比 全中國都豐 富的歌調,不只採 用了江西 輕快 雄

氛 在各種 工作方 面 顯 示了獨特的朋快的作風。在文藝上也呈現出活潑 土地革命生長了出來的人們 ,具着新生 ,

鷗 顯 得 創 一設了蘇 親切 前 m維埃的· 刵 愛 人們 , 和那些 從

的 蘇區 2 而 文藝 的 花朵 , 縦 , 是 也

些

很

小的野花

也

好

,

却

T是遍地; 寫照

的 ٥

浮映 所

着

如

同

海

.Ł

À

白 **5**2

的

明

朗

壯 的

的 氣

僅紅軍 AN 小報及列甯室的 部隊如此 ٥ 過報上 在所有機關

,

所有羣行

團體

- 9

如

深婦女會

· 工會

,

,

工廠

粤

校等

以雖 農會

是印刷業不發達

樣排列着各種不同生活的

下寫滿了 **港見面** 美好的文章。 驢子背上遊覽寒北 己內部分歧的錯誤 閱 著 **渡烏江,大渡河搶渡,** 此的函件 產生了優秀的 的翻開着 躺到了編輯 , 鋼鐵版 在 經 於是文藝的與趣被提高了, 過徐夢秋 延安的會員就有幾百 0 ;稿子 作 成的長城,同無法克服的殘酷的自然做了鬥爭,而且在不斷的轉戰下還要自 的 活的 從出發前 。於是編 為選稿者的前 同 ,洋溢着天才的作家有艾平,彭雪枫,英体 集到 桌上 的 志努力編輯 風光,飽嘗灰土, 意見做鬥爭 編起 輯的人, 婁山閼前 一尺高, 在 這上面 3 方指戰貝 油印的 一直到達陝西 , 失去了睡眠 兩尺高 0 文藝的書籍也在有人搶着閱讀 後 已經完工了。想來不久就可同數千萬焦急的等待着的 , ,再佔遵義,有聲有色的被描繪 段一 翻過無數大溝都皺了的 小刊物 ,幾百個手任 個 或是小村落上的劇團的演員 段的多麼驚心動魄的場面 兩個嬉開着嘴的臉 ,鐵的洪流衝破了幾十萬血肉滲雜着猛烈砲 ,日亦整班着:膽清着這樣出乎 (純文藝的)總是供不應求,每日可以 一些沒有桌子的 、一氓 奏攏 ・糢糊了字 ,而且有了文藝協 7 "定一……諸 9 了出來三十萬字的 擁擠的 Æ, 地 頭 的 方 動 百幾十餘 , ńη 意外 都伸 指頭 稿件 Æ 4小的油 會的 Л 接 開 寫的

夜夜 入中

E

頁 四

肢

燈

組

53

,

猰

破

着吧!而從事於文藝的紅電青年,努力吧! **赞在在是生長在大衆中,並且有着輝煌的削途是無疑的。** 在有計劃之中被搜羅整理中。這難道還不是分人滿意的情况嗎? 了編輯者的皮包,淋瑯滿目:想不到的一些材料都被使用着了。而大的整個的材料义正 這初初的蔓生的野花,自然還非常幼稚,不能歷足高第博士之流的幻意,然而却實 一切景仰着蘇區的讀者們,等



玲

地點:一個剛被日本軍隊佔領後的小城 逢

時間:抗戰中

佈景:陋面簡之日本特科密室,為普通內地旅舍之類,牆壁極陰暗,或一處懸黑布使室

日本衞兵甲,乙,丙,

面)

張達明

二十五六歲,特務科中之情報秘長,(白芝之愛人,但已一年餘沒有見

δō

Ш

本

(日本人)日本軍第七十五團特務部長

人物:李白芝(女)

王光仁

新

同上(三十餘歲)

同上(以上三人均青年)

() 着老百姓裝)

張大山(男)

抗日軍中政治部地方工作人員, 抗日軍中政治部地方工作人員

不,我是走不了的。好,就讓我留在這兒(咬牙)讓我殺他兩個人也好,殺 來抵命肥。我,我可真完結了,我死,多死我一個人,打什麼緊,只是………他 失望的义走了囘來。) ,

白芝

,又趨至右門僧聽,足聲衞近,白囘至室中打一圈,連聲自

0

的鎮靜的坐着。三衞兵,押張,王,齊,三人上,三人均帶鐐,白芝瞠目視之 我可以咬牙,我要………來了,來了,鬼子來了! (白芝急走到桌邊裝着無事似

忽受,我一看見日本人,我的心就發氣,好像要炸開似的

語鬼子來了,我不能

消語

0

衛 甲走

至白前。)

傳來,白芝轉耳鄉聽 他們也許還在等我的囘信。而且………該會有些警覺吧……… (遠處有足聲

我不能再留在這兒了,我要雕開,我

0

定要逃走。

(跑到小門邊輕輕的搖越撫摸

区阴仙人

一一方桌,桌上有一小洋燈

舊板床,右前方一

門

,通走

·又趨至

張 白 御甲 外面的情形。 到底怎樣了?快點告訴我 壞了,所以這見面也是我最不願意的一唉, 想不到我們還會再見!我以為這世不能看見你們了,誰知你們也到了這裏,只是太 他是 等着,不準動一死囚一支那豬 走吧,山本部長馬上就要來了,要是廳見,又該倒霉了,走吧! 為什麽遠不睡,支那姑娘,這床並不壞,是不是為嫌冷靜呢?(做得笑) 姑娘生氣了,別說了吧 (白極力忍受,瞠目注視室內的前方後,又昂頭怒視衞兵,) 进流,用力握住王齊眼望張含灰。) (那三人做不屑狀,出去時累用目囘視,台上稍靜後,白芝急墮至三人前 一個疑心多的人。 · 真是不大好,他們殺人放火,姦淫撥搶不講他,光說我們被捕的人也 一些吧」 ī 你們怎麽也被他們弄來了了外面的情形

王

實在不少,

羅

一龍劉小妹李大個子都………全被捕了!

57

商會那條街,小學校的濟灘北襄,都推滿了屍首,血腥臭充滿了一城,與是不能潛

礩 ******還有許多比你發來的人都犧牲了一這個事******* 白芝你到底什麽時候被捉進來的?我們已經算是一 自芝以手擦目,露極難過極憤恨之狀 也 不忍看!

們實在忙的很,找不出時間為這事難過,却是奧的,但是我們的心裏總不舒服,好

一樣。不過我

像有什麽壓着似的

白 唉!我是願意死的,我不怕

聲也不哼,但他們又不來

就不讓我近他

o那樣子我真恨他

,他們把我們關在這裏

一天,又快一夜了,我就

我可以咬他們幾口。

那個山本是來過的,

他是真機警

,但他們都不來殺我。我也準備了挨打受刑,我一定連

Ŧ 張

不,白芝你莫多心他,我們都絕對的相信你,譬如我們屋子被搜查,我們就不會疑 是的,我們從來就沒有懷疑過你,我們總以為你一定也像劉小妹她們 心是你說的,雖說我們都决定你是被捕了。 難道你不相信我,你懷疑我麽,齊同志!

(白芝一下就鬆開了手,不安地又走勵起來。)

爲什麼呢?

- 整天了,啊,你還有運氣沒有……

Ò À 濧 凗 不大知道 可と當 我們來 會爆炸開來的 你說什麼,為了那一春, 也許等不到太陽再出來,我們就雕開着人世了,可是白芝却......... 邊弄洋燭沉思 疑心,我已呆在這兒有十年了,我覺得我的血,為在脈管裏奔湧, 的人麽?你太看輕了我! W 那個什麽干八蛋的山本就要來了,時間也沒有好多了,(視門)讓我們商量吧 未 你要堅持着,不要叫他看出我們的關係來。大山光仁我們絕對沒有希望 , , ,我說是中學生 丽 無非還想從我們三人裏得點材料去。我們絕不會有 他對待白芝呢 * · 張王也拖着脚鐐走到桌邊坐下,白芝無奈的,也立攏去 我的心在腔子裏戲跳,也許一下就會停止也說不定的 你要平白地侮辱我?難道白芝是那樣無恥 , 就有點不同。............白芝他們知道你的底細麽? 一點 一希望的 , 也許甚麼時候就 **甘心做亡國** ٥ 我們 (齊坐 面朝 ,他帶 紹不 外 Ĥ 任 奴 桌

翪

(對齊)白芝不是那樣的人,你不可以這種樣子說,(對白)白芝讓我們

死吧。

你是好的範

,我到死

也相信你敬重你

你是我的好同

志

塊兒勇敢的

白 王 齊 Ċ 溝橋事件以來。北方與南方死了多多少少,死些人是沒有辦法的,只要保住國家不 有笑意)我說你也許還有一點希望,並不是如同你想的那樣,說你現在是靠不住 這是可能的,可能的!不過白芝不是這種人,她,她,未肯呢? 該死!虧你想到,我不能做 曉得麽?日本人專喜歡弄這個玩藝,什麽玩藝,就是所謂「桃色間諜。」 我的意思丨第一是,因爲你漂亮,第二,你也可以被利用,替他們做點事,你們不 (對白)白芝你也不必多心,我們活脅。就做工作, 白芝可以做的,我們 氣走到台前後床邊 這時還說這些做什麽!」就是因為到了這時候,才不能不來談一下呢! (注視白芝 我們决定了,不准你死。只要你假投降,你怎麽樣? 一定要她作。既然你可以活動,那 0 我們死,也不常,你看,自從蘆 末 要對找死幹什麽?白芝

王

(對齊)你不要這樣說了。這時候還說這些做什麼?

(白芝用感激之色視張握張手。)

禐 E Ŧ É 齍 呀!是不是你要白芝假投降? 怕她做不了。(聽音軟而猶疑望白芝。) 我認為這意見..........白芝你可以這樣做。 (台上均小心的注視門口) 决,勇敢,你懂得我的意思嗎? 我統統了解,我懂得你不過我們應該找機會活着,因為活着總可以替中國替人類做 也不會投降的「投降・給日本帝國主義做漢奸,做賣國賊,做狗去嗎? 那樣的話,你這個懦夫,一嚇就嚇到這樣頗頗倒倒一告訴你,白芝可以 ,幫助他們做減亡中國的事,我能嗎:我的那末沒有良心嗎,你看瘋了!你能說出 你瘋丁,你簡直瘋了, (白芝無語露躊躇深思狀。) (齊拖白芝至身邊,親熱的,憐憫的撫勉。) 幽事・ 個人暫時受委曲,受一點罪,有什麽要緊呢?白芝你是好孩子,你聰明堅 你想你說些什麽話?要我投降,替日本人先做閱課

(白芝又衝到他面前)

死

百 次 。做值探

È À Ξ 1 呀,能,外邊已有聲音,有人來了!白芝,坐在床上,不要看我們 做不了,做不了的時候最多也不過悬犧牲,現在只問應不應該這樣。白芝拿出勇氣 我不做了!(聲音硬而果决) 我……我做不了。(聲音弱) 來吧!咬着牙齒,硬着肩膀,為了國家的存亡,去担受一切罷,你是中華的好女兒 白芝白芝努力呀!祝你成功,再見了!(遙遙舉手致敬) 《白芝依着齊的命令,至床邊坐下,三人均用憐憫的眼光望他) 去。快去! ,

裝着不認認好

62

Ħ

推

至一邊。)

我……我做不了……

〈 足聲已近,台上稍靜片刻,山本偕二衞兵上,山本獰視台上數人,衞兵將人抓起

因為段敵呀一好,大家不要響!

不要響了,把臉轉過去一白芝,沒法活,沒法建立工作,留着最後的一口氣

・也是

膋

(室外履聲雜亂)

山本 山本 山本 Ħ 衞甲 (山本忽視白芝走到白前 歡的是痛快坦白 不說,蜳,打算我不清楚,我在山本的面前,就不必玩什麽花樣。(你不懂,哼,好, 姑娘!有人告訴我,這起人你那認識的, 原諒,原諒他們,我也得請你原諒,我實在太忙了。(哈欠) 是什麽東西,這些搗蛋破壞我們大日本的。(半響,白始勉強答應。) 說呀!說呀!招來,不招揍你! 我不懂,我不認識什麼是反日分子 (山本退至桌邊坐下,將腿蹺在其他凳蹬上,從口袋掏出烟來抽 ,望白芝 ·(轉臉向衞兵)來!你們這攀詳死的東西,也不替我招待招待。(又轉臉向白)請)你也許該打聽打聽 ,只要你們老老實實的告訴我,我要答應你們自由 讓我們以後再說吧?不過他們又告訴,說你今天現在還沒飭呢 6,我山本不大不小也有一點名氣的呢?我這人喜 那末,現在我想請教你。這些反日分子 ٥ 故意生目示 就不會難 68

山本

問這

起狗

要活遠是要死?要死呢容易

,要活也容易。喊他說出幾個機關來

說

隊伍往那兒走了多少人,多少槍

,城裏有多少埋伏

問

64

要是你們還

願意留在我這畏

,烿末,七八十元一月的薪水也容易的很

齊 山本 山本 捉住他·打死他 額外有賞 打死這隻凶狼 衞兵了,以目示意 去) 學好的很,你們是有本質的,是角色,到了我這裏還硬!(齊看見只有一個(對衞甲)把這個拿去,交馬科長要他即速就翻來!(粉紙擲給衞甲甲拾起出 中掏出一捲紙,在三人面前揚着,又懷在自己的眼前)什高「察哈爾」什麼「熱河」 死囚!猪一難道你們還想做別的夢嗎?說呀!把這些暗號統統說出來。 (從口袋 什高「甘肅」………不對,統統不對,這些數目字又是什麼意思呢?——他媽的... 不說好的很。哼,你們這起不受抬舉的東西。 (三人無語,山本走到三人面前) 、山本沈吟一刻在台上來囘走兩趟注視三人忽然大聲呼叱。) ,打倒日本帝國主義!(二人亦去打山本) ,同志們,快快來! ,同時張猛向山本撲去。

山本 反叛 。山本得救,狂亂的叫。 脚踢來,張暈倒了,門開 該死狗,拖出去,活活的治死他們,快些帶走,(三兵連聲答應是亂拖三 ,衞兵甲丙同上,齊奔三人,一陣亂打,三人皆就速

齊,被張大山一拳打去,刀落在

着………,想動手义怕,而且怕山本看出她來。山本從腰中掏出日本小刀,欲刺

一邊,但大山為鐐所絆也倒了。欲拾刀但衞兵乙

(外邊傳來抽打之聲)

呵呀!你們

白 聲 啊呀 打呀!用力的抽!(白錯亂的又走囘來) (被地下小刃絆,倒地, *********** 注視地下,見刃,驚疑,拾刀悄擊的;)

65

白 1 這是什麽刀,一把小刀,這個從什麽地方來的?真餘利呀!太好了,這於我與太好 (外面傳來更大的抽打和哼聲及喘息聲。)

白

人下・

山本怒氣冲天,亦下。白芝無意識的在無人的舞台上,亦追至開邊

白

齊同志,

張

........你們......啊啲,我要幹你們的,我一定要一

個留在這裏

一、我要

66

設

法

Ė

我一定要報仇的,替你們,替………山本,山本還能逃脫我白芝的手?(白芝直衝

無主的立在 ,但極力支

担負這艱難的工作吧!你是不會投降的,但現在却不能不投降一次了! (由外面傳來足晉白急藏好小刀,齊至床上躺着。山本抽着烟進來) 哼一到我這裏還兇,這些不怕死的匪徒一 我做……我安武 武,我可以的。白芝只要你有勇氣,拿山力量來吧!來

白

啊呀!

白坐起稍現山本故做女嬌聲

山本

白

幾乎把我駭死了! (山本不答, 囘頭看看

山

真的嗎,姑娘?你看,你們

再看看我們大日本還是誰兇誰不講理?本來

Щ 自 十九歲。 呀……長官! 知道逃到什麽地方去了,可憐我又一個人走囘來,那個曉得你們就進了城。長官 量,帮助我,我将爲世上一切兇暴和罪惡贖罪,主啊我永遠是你的,我永遠歸服 襄洋人辦的。我會祈禱(跪下,)主啊,我將聽你的命令,忍受一切,求你賜給我力 求你饒了我吧,我家墓還有一個媽。啊啊天父呀,帮助我,讓我害怕,啊呀,我怕 人都逃卒了,我的家住在鄉下,也不能囘去只好找一個親戚,誰知他也走了,可不 你,………(站起)長官,我………你不目道,當你們還沒有進城的時候,學校裏的 長官,求你莫冤枉好人,看天夕的面上,饒了我吧!我是暴貞女校的學生,天主堂 (微笑)姑娘别害怕,我山本是人,好姑娘,你多大了? 人,在我面前還有什麼隱瞞吧,聽說你同這些人有些糾葛是嗎?

於

67

可以懂得了。我們大日本帝國對於那馴願的支那人民是寬容的,姑娘,你是明白

>糊塗,你年紀青,你漂亮,…………支那人在我這裏的也就不少,慢慢的就

我還預備讓他們多活兩天,他們自己都不願意等。這些人真蠢,哈………姑娘

朔

衛甲 自 Щ Щ 白 山 Щ 白 山 姑娘, 請 李白芝。 我不,(旧故意投去一眼。) 姑娘要是你穿起大和服外, 你的名字我忘了, 看看馬科長在不在請他來一次 哈哈……(大聲向外)來一個人!(又向白 ?哈哈•姑娘•請你望我一望 不知道,(故作媚態) 「白芝」啊,多麽漂亮的名字!白芝姑娘·你不要急 (笑)不知道!……哈哈 是(下) 個支那人同你談話,你就會明白的。支那人到這裏是享着同等的待遇的,白芝 你沒有到過日本吧!日本眞好玩啊 請你再告訴我

好麽:

你就更出落得漂亮,秀麗,東京的舞女也沒有你那種風

,那富士山那日比谷上野公園多麼美麗

Î

,大日本是最和愛的

不 信 ,

我

68

· 腈 真 美 透 了 , 支 那 人 的 眼 睛 都 是 這 個 樣 子

山

結婚了沒有?

0 姑娘

0 , 你那眼

)姑娘

你與有趣

極了。(衛兵甲下)

她

彩。白芝姑娘,做大日本特務部長的太太,不會有什麼辱沒你的吧!(輕薄的撫弄

(白芝極力忍着,門口扣了三下。)

馬山 (白閉聲視馬韶出是她一年多未見面的愛人,駭急,苦痛萬分,手起 那些暗處查出來沒有? 敬禮!部長有什麼吩咐? 進來(馬達明上,白垂目) 掩飾着。轉過身去,不欲使馬看見。

壁・但極力

在查。

個你們支那的姑娘

,我想找你來和他

談談丨必讓他曉得大日本是怎樣的寬

69

這裏有一

爲

是………是……我明白……辨到就是………

放心……在我身上。

(山本竟到台前,輕聲與馬自語,笑。)

馬

是。(看白芝後影一眼)

大和愛。

Щ

馬 111

70

Ù

好,我出去就來,姑娘,這位馬科長人很好,又是你們同國的人,你們談談吧,明

馬

呵!……白芝……(喜極欲擁抱

- 白跳開)

啊!白芝(仍伸手,但已呈苦痛色。)

Ħ

不敢當,你還識得我?

馬

啊!……是你……

馬

請你不用再叫我了。我只不過是一個俘攄,够不上同你說話,要殺請你下令就是了

Ė

够了一科長一馬審視之後認出白(大驚)

(白芝館至馬前昂首直立)

爲

(白芝昂頭欲語,但又走往台後,)

日本人我是清楚的!姑娘,人可以有理想,有希望,可是幻想却總是使人失望的!

麼話說?

, - 但我時

湿有什

馬 馬 次見面 時都懷念着你一呵 的臉顯的格外有光彩 請你相信我,告訴我一點吧!唉「這一年多看把我想死了!我常常想到我們最後那 事听動,不覺嘆了一聲。) 和等一 ,你剛剛被押進囚車,我呢?從紙烟舖出來,望着你,你鎮靜和勇敢,把你 下) 自從你坐獄不久我就到這兒來了,我也沒有方法打聽你的消息 `一什麽時候你出來的,不是聽說要判五年徒刑的麽?(白芝為往 ,但是我不能多看你,我又進舖子裏去了,可是那時候我的心

誰知……你,又是什麼時候到這兒來的呢 ?聽說你

同

馬

都不敢希望能再看見你了

,

白馬

今年三月被釋放出來的

۰ 0

(馬叉走攏去)

白芝你到底是什麽時候出來的?

(白芝用手蒙臉,作愁苦狀。)

71

É 馬 個本地的中學生,是一個反日分子,而且老早就是的,去,去邀功去! 你打聽我麽?審問我嗎?我是不怕的拖出去打靶得了!你盡管去告訴你的 這兒的軍隊還有一點關係,是麼? 呵!原來你是這裏的一個中學生,而我呢!也 《白芝本己稍靜,但一聽到問題的關係,於是又跳了起來。》 (馬麦示為難,不知舉措,無可奈何的精神。) 剛從 日本囘 來,一 個留學生 哈哈 主人 , i 說

72

馬

那末這三個人………

白馬

難道你作科長的人還不知道麽?總之,是抓來的就得了!

那麽,白芝我們就應該利用這個不容易得的機會呀!我就問你,

你那末來

的

萬 白

是一塊兒的麽唉 ------我要早來一步也好點,你認識他們麽

為什麼不認識?三個中國人。三個有良心的,有骨氣的

,死在你們大日本帝

這三個人………啊………(極難受的樣子。)

認識

Ė

(哈笑)太巧了!

•

現在又碰在一塊!真不算不巧了!

٠. 馬 白 自·馬 白馬 白 馬 好 你怕, 識你。 想不到 不要亂說,小聲一點,說這些話有什麼用呢? 鬼話丨你遠想騙人還想騙我……… 現在是誠實的 (手去摸刀,但馬一下就握住了她的手) 天呀!我一定要替他們報仇的,今天就是你們這些走狗的 國的手裹了!我親服看見的什麽科部長,科長,漢奸走狗,都跑來參加這個慘殺 了解你。我了解從前 白芝威情放深刻點理 我就是懦夫吧!白芝請你……… 也好點,要是不相好也罷了,偏偏……… 我不怕,你這胆小的東西,你這懦夫! 年多沒是看見你,你就變到這步用地 ,而且永遠都是……… 的達明是誠實的聰明 性 温 ·請你了解我 的努 力 啊 的 啊 Ī 時間 但 是這 ,

足樣殘酷

· 要是過去不認

末日了!

73

言巧語,我恨你,比

恨 媽

切賣國賊都厲害

. 我要

你死

·我不准你活………

死 ,

我不聽你那些花

現

,現在.....

|的這種無恥的東西,還是應該讓他早點

Ě 馬 衞甲 衙甲 白 白 呢? 有,擺在 眼劇的全是要 緊的事,我問你,請你本心的答應我 沒有事好同你商量的。 白芝求你不用這麼生氣了。安靜一點,讓我們商量商量吧! 我知道,你去告訴部長,我還有很多話耍談 為什呢?你是一個勇敢的女人,又是一個有理智的你不應該這樣!那末,白芝還是 (白芝手想摸刀,但門忽崩,衞甲上,白又藏刀。) 我麽?我沒有主意了,沒有你在這裏,我還有主意,你一來,簡直把我氣昏了! 馬科長,時間不早了一天都快亮了,部長吩咐過的,不用多吵擾姑娘,你該休息 是。(馬走至門前,將門關好) 休息了! 談

那些關於暗號的事。

74

,你到底打 算怎末辦

馬 自

白芝我不會害你的!我永遠都愛你,我一定裏翿助你、尤其現在,你知道麼?那山

放屁!

讓我們合夥永遠做同志好麼?

馬

馬 Ď 的,不適山本却很看得起你,要我徵求你的意見。自然,他還有一個日本老婆的 白芝你以為我會報他麼?你可以放心,我一定要救你出來,不過你無論如何得要答 請不用講下去!

本他對你頗有一點野心呢!本來照事實,日本人對待一個中國的女人是無須來客氣

哼!好一個情報科長,好一個無恥的科長,要我在這裏,替這種大日本帝國的奴才 應都我的忙,在我這裏作事。我現在是這裏情報科的科長

白

鷵

白用乎靜感激的目光,但稍含怨意

好!白芝你殺得好一來:拿去!《馬從胸中敖刀還白》只是白芝你不用後悔!你實在

作錯了。

Ħ

你就懂得!

看你這個樣子,啊!眞氣死我了,我不能讓你再活在這個世界上了,你——

(白急袖刀刺下,馬不備,倒地,白神經緊張,昏亂,呆視馬,馬宛轉地下,仰視

75

有個時候——白芝——你不用固執了,我求你不用固執了,我求你,.......慢慢的

馬

處作事!奴才,你別作夢了!

馬 白 馬 Ė 白 馬 馬 他面前) 界 得你的 確可以幫助我一些工作。我在這裏的帮手並不多,誰想到......(白芝猶疑的走到 你殺了 是, 樂些了,就是你的達明並沒有留給你恥辱,他是誠實的,永遠也是。他的心裏只有 白芝這實在也不能怪你 那叫我那裏去明白。 難道 難道你是這裏作偵探的嗎? 達明我做了しし 不用怕,攏來吧!你不是剛作了你要作的事麽?你不是 我 再也不會互相知道。 白芝你攏來讓我告訴你 同 . 的你講的 怪 個 時間使我們分離, 日本的情報科長是對的,但你還殺了一個你的同 話 而且你……你講過些什麼……(想象狀) 你就一點 ,環境是這樣,我的暗示只成為白費了,不過 可是天讓我們在這裏又碰到,我滿想把你救出來,你又的 ō 也 自從你坐牢後我就被派到這裏來,我們各在各一個世 不明白的麽? Æ

,現在你該快

(白芝見刀駭極,不敢接倒退。)

一殺了

個

你恨的人麽?但

76

志。

自然這錯誤是怪不

白 馬 Ħ 馬 工作,只是,我死了义有什麽用?又補償得到什麽呢? 唉!我殺了我自己的愛人,我殺一位剛強有為的勇士漢! 不要難過,事已至此..... 糊,我真該死一達明達朋你為什麽不早說呢?(白撫着傷口,哭了。) 能同你 有文件還有報告,你拿去保存着莫丟了,很重要的 你還不相信我。你的心真硬啊!快來,解開這衣服吧!裏當口袋裏的地圖,秘密的 (馬伸手擁抱) (白解衣得物閱後瘋似的撲到他身邊撫他。)天啊!我做了什麽事了,我怎麽這樣途 (白欲俯身,但仍猶疑懼怕。) 塊兒活下去了·你能………我要……你的手……… 0 我毀壞了中華民族的神聖

雨東西,一個是祖國,一個是白芝......啊,我的白芝啊!我已經受傷了,

也許不

白 馬

我恨我自己(兩人接吻)

馬叉將白推開

白芝你完全明白了吧!你不再恨我了吧?白芝我要………吻我一下吧!

77

馬 **薄子袋裹,去拿,** 還有兩把鑰匙是開這小門的啊!我幾乎忘了………

白 達明我更昏了·我也快死了吧! (自掏出匙)

不,你不能死,重要的事情正等着你在完成呢!快從後門出去,還有道小門,出去

不能走。我不能丟棄了一達明你原諒我嗎? 一個老太太,說是符號記着莫忘了!

我原諒你。 你不會死麽?

不行……… 白芝拿出勇氣來,你是有的,沒有多的時間 我不能走,我不忍離開你…………

1

你走吧!你是中華的好

馬

我一定活着,白芝傷並不重。(白芝站起後又蹲下)

自

馬

我要你活着。

大半不會死。

白 馬

É

後是小街,沒有哨兵的

,轉一個灣,到廣元街三十八號敲四下門,趕快將東西交給

78

馬

馬 ·白 馬 馬 白·馬 釈 こ 快走—(白芝在緊急叩門聲中,慢慢從 小門裏走 進去,時時周顧,作依依 不拾之 好!我走了! 你好好的,啊猜一讓大夥兒蹈過我的屍身衝向前進吧! ŭ 好 可愛的心情供給你 達明我走了,你好好的保重自己,我祝福你,而且請你相信我,我這一生都將我最 快點!來了,看外邊已經有些亮光了。(自站起離馬) (向白锡手,又下垂撫病處。)啊!也好,我去休息了。人總是有今天的 類然倒地下・嘆氣。) ٥ 好 * 快走,不 ,白芝希望能再見。 ,愛你! (足聲已停門邊, 白芝囘顧數次後 幕急落—— , 祝 ,始下决 75

白·

兒女,

別了,再見,我親愛的,

(門外已傳來足聲,馬示意要她快走,白荒急

起

· 將刀在地上拾起吻刀藏入懷中………)

刀呀!刀呀!……我只望靠你殺幾個漢好………誰知却殺了自己人。

。 自X×經×

80

趕

因爲不

時

對我的稱

生

慣, × 而 過不去 館 畫伏 何况我的任務以及我所到的地方,都不是軟弱的人所聽抵當。我的起居飲食,生活習 和 都少發見 小隊伍聯 會變得如此強硬了?但是你要曉得,在本質上 至 X 我 夜出 | 兩夜: 然也 × 0 × |魔施出發的時候,我們這一隊中有四十七個女人,其中遼甯人佔四分之一, 想你聽了我的話 先生:你的三封掛號和 ×;要 相 請你原諒 卽 ·在太陽下睡覺 · 黑暗裏工作 · 開 一洗從前的模樣了。我在已穿上士兵的 待過 不刷牙齒 使有 (翻過十七座山頭方可達到,這裏既為公路,也沒有火車,甚至想找一匹 遠 ,你知道現在我們所過的生活,是什麼生活?我們也許要變耗子了 也總是讓部隊儘先提用了要緊,所以我們只好沒命地 ··不洗臉··而且你還想不到的是我還能亦足爬 ,也許會驚詫,怎麼!這湖南小姐 兩封快信. 爲什麽?爲了避去敵機的注視 我都絡續收到了,壓得這麼久才復,必裹很 衣服 ,湖南的女人原比江浙的姑娘要結實 , 跟他們 (是你在薩坡賽路

一樣地 山

可以在壕溝裏

川粤

反之,我們得對她們更飄熱,更誠意,所謂「頑石點頭」,只要你能幹,果然可以辦到

想他們多明白一點國家大勢。

我差不多已有一年不會寫作了,只在編一點講義以教這班沿途隨來的陝籍女子,為

還有一點,不得不告訴你的

女士極相熟也。

「遊擊生活」為題付梓可也

0

丁玲季上

這封信如果你們願意在什麽地方發表時,請將後面那節許及朋友之處的删去,

郎以

81

,就是至此以後,幾不知金錢爲何物矣

上信為丁女士于十月七日自×地所發,係致其友人某君者。某君皆在滬濱,固與玲

這種日子,過得真是有味,因為我們已負起了女人所不能負的責任

但簞食蠹漿以迎,且連人都送了過來。我們呢,也並不因為她們智識淺陋而加之歧視 揭我們年年的皆傳,這班女人無論如何不會勸起來。現在見我們開拔了,所過之處,不

× 時·幾已增至一倍有餘。且有許多都是結辮裘足的,真難得。然而也非偶然

,要不經

扬的居二,其餘則各地皆有。不過却沒有蘇州和你們當波的。上海倒有四個。但等至又

月 的 延 安

延安的山川田園 連綿的雨寄了 萬苴黄瓜舖滿郊外

喬麥小麥玉蜀黍長滿山巔

香甜

歌聲掩盖了急雨

「保衛我們的祖國

保衞全世界的和平

叢密密只露出

連綿的雨迷朦了 **雲霧飛逝炊煙迅滅** 幾座殘堡一塔聳天

燭光搖搖不定

院中寂靜悄無人

延安的山川

盡情的享受 狂熱的歡呼

我走進小屋 燈下的人無聲 沈入了馬列的教訓 沈入了書裏

晚會未會散 岭

風一陣 雨一片

這時……… 我褪了長靴 解關武裝帶 壁上掛了戎裝 枕下安置短槍 机下安置短槍 程序有一陣鬆快 千斤的負担輕輕從我肩上滑解 在熱忱裏失眠了

你一耙

我一鋤

士兵哥哥又把耕事催

田寒長了指阿

緑油油

清香四方飘送

民間獄唱

今年雨水好土地

肥

汽車裝來耕具

八一大堆

延水鏘鏘帶來了洛川的河流瑯瑯

呵

這是什麼聲響

新裱的窗欞天花板

風動树枝 不會白神

免了捐税

領丁路條

83

民間歡騰 投票呵 阿黄

小鳥在簷下照啊告訴了

街街清潔

植滿槐桑

這是什麽地方 自夥兒來吧 這是樂園 自己的事

說不上偉大建設 我們才到這裏半年 我們自己管 但

「誓死不做亡國奴」

張老伯不錯 我用拉丁化 你寫方塊字 李牛兒也可當選 人樣

學生幾千 耕者有田 八小時工作 有各種保險 具着决心 四面八方來了 那些躚蹀在街頭的 百事樂業 武漢 漂亮的工人裝 全是黄帝的優秀子孫 活潑 西安 滬上 聰明

全來自

84

不見烟館 沒有乞丐

找不到賭場

也沒有賣笑的女郎

學着軍事技術學者革命理論

鍛鍊成百戰不毀身

奪囘土地

爭取民族的築光

十年奮鬥

從滅亡了的國土 澎湃在延安城中 影湃在延安城中

11107

刮到延安城中

外	代	出	編			中華
	售	版) } }		最	民國
埠	處	者	者		政	
•	~_	••			近	七七
各麗山	埠 本	長	俞	實	的	國二十七年三月一日初版
	• •	34	Hil	價		月一
大麗西	大 九 聯 東 州 益	虹			}	H
派	書書書	211	_L		鈴	初
書 運	局局局	Ht-	士	角	•	NIX.
報準	拔 大 東 提 公 方	書		Ŧi.		
局社城	書報書	F-1	計			
1 ver lut site	局社社	局	連	分		



